

致：西貢區議會  
主席及全體委員

二零一六年三月八日  
西貢區議會全體會議上提出的動議  
**要求盡快落實全民退休保障**

背景：

香港就退休生活保障經歷了三十多年的討論，政府一直未有致力凝聚社會共識，方案的未能落實致社會貧富的差距越來越大。政府只以收入作為貧窮線的指標，高估了近年扶貧的成效，忽視了市民在付出日常開支後經已捉襟見肘，離開了貧窮線卻離不開貧窮，百萬市民依然在困苦的生活中徘徊。

政府一直提倡長者友善，我們認為要落實真正的長者友善，最重要的是讓長者過有尊嚴的退休生活，作為他們為香港作出貢獻的回報。然而，現時的綜援制度有嚴重的標籤，令長者即使有經濟需要亦卻步，長者生活津貼及高齡津貼的金額又未能提供足夠的生活保障。故此，我們反對一個需要進行資產審產的全民退休保障方案。讓長者過有尊嚴的退休生活。

政府於諮詢之始，已表明對落實全民退休保障有保留。然而，在研究過程中政府未有積極研究不同全民退休保障的方案，便誇大全民退休保障對公共財政必然會帶來危機。政府應積極考慮由爭取全民退休保障聯席建議的「全民退休保障方案」及學者建議的「全民養老金」學者方案，並在諮詢完結後，盡快落實全民退休保障。

**動議措辭：「要求盡快落實全民退休保障」**



動議人：鍾錦麟



和議人：范國威



梁里



黎銘澤



呂文光

二零一六年二月二十二日